



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№20 (31513)

16+

27—28 февраля 2024 года

Цена свободная

Человеческие жизни

под либеральным катком Следствием реформ в Казахстане могут стать новые страдания трудящихся, толкающие их на протесты

3

«Бюджетное решение» Писториуса

Сюрприз от бундсверера

3

Какой на самом деле была Надежда Константиновна

К 155-летию со дня рождения Н.К. Крупской

4

## «Мы вернём справедливость и социализм»

По всей стране прошли организованные коммунистами праздничные акции, посвящённые 106-й годовщине создания Красной, Советской Армии и Военно-Морского Флота

ЦК КПРФ, депутатская фракция КПРФ в ГД РФ, МГК и МК КПРФ, ЦК ЛКСМ РФ, Союз советских офицеров, ДПА, общественные организации левого народно-патриотического движения провели 23 февраля в Москве встречу депутатов от КПРФ с избирателями, патриотический митинг и возложение венков и цветов к могиле Неизвестного солдата у Кремлёвской стены.



Мероприятия были посвящены Дню рождения Рабоче-Крестьянской Красной Армии и поддержке специальной военной операции, осуществляемой Вооружёнными силами России.

Открыл и вёл митинг заместитель Председателя ЦК КПРФ, руководитель Общероссийского штаба протестных действий В.И. Кашин. Он поздравил собравшихся со 106-й годовщиной победоносной Красной Армии и Военно-Морского Флота. «Наша армия, рождённая в горниле Гражданской войны, сумела пройти уникальный путь, — подчеркнул Владимир Иванович. — Она не только победила Антанту, но и уничтожила гидру фашизма во время Второй мировой войны. Она защищала мир на планете, помогала на всех континентах нести правду, добро и справедливость».

В.И. Кашин также напомнил, что сегодня участники специальной военной операции водружают над освобождёнными городами и сёлами Знамя Победы.

Владимир Иванович отметил, что КПРФ — это воюющая партия. Она всегда была впереди. И сегодня коммунисты снова находятся на передовой, защищая Русский мир.

Затем над площадью прозвучало троекратное «Ура!».

После этого слово для выступления было предоставлено Председателю ЦК КПРФ, лидеру Народно-патриотических сил России Г.А. Зюганову.

— Друзья! Для меня это один из главных праздников. Это и 7 ноября, когда родилась Советская народная власть, и 23 февраля, когда родилась Красная Армия для защиты революции, и 9 Мая, когда мы разгромили отборные фашистские орды и высоко подняли над рейхстагом Знамя Ленина. В этот раз мы отмечаем наш славный праздник в условиях жестокой войны против Русского мира, когда вопрос стоит ребром: или социализм, или фашизм и варварство.

Я уверен, что мы победим прежде всего потому, что здесь собрались люди, которые с первого дня защищали Советскую власть, проявив удивительное мужество и верность, отстаивая жизнь народа и самые высокие ценности человечества — справедливость, дружбу и гуманизм!

Я считаю, что каждый человек должен верой и правдой служить своей державе, ибо она из 1000 лет своей истории 700 с лишним лет провела с оружием в руках в боях и походах, отстаивая свободу и независимость. Но многие, к сожалению, недоценивают тот вызов, который брошен Русскому миру. Капитализм, который пригнали на наши просторы, оказался абсолютной губительной для России. В результате было проиграно три войны подряд. Российская империя сторепа. Её втащили в войну за деньги банкиров Лондона, Парижа и Нью-Йорка. Лишь Ленин и Сталин спасли нашу цивилизацию, собрав страну в форме СССР. И наша страна показала высочайшие образцы развития и прогресса.

Но, как только эти идеалы в 1991-м были преданы, так всё и посыпалось. Здесь рядом с нами стоит команда, которая с 1991 года, поднявшись в полный рост, сражалась за нашу Советскую Родину. Эта команда не позволила окончательно растащить армию и убить военно-промышленный комплекс. Мы всё сделали для того, чтобы спасти авиацию и ракетно-космическую отрасль.

Вчера мы видели, как президент сел в великодушный самолёт «Илья Муромец» — Ту-160. Он совершил полёт и сказал: какая чудная машина! Я был на всех 15 авиационных заводах в стране, которые производили полторы тысячи летательных аппаратов. Этот уникальный завод в Казани производит 50 таких чудных машин — Ил-62. Это гражданский тип данного самолёта. Сейчас ремонтируют от силы два — три. Но для защиты державы нужна их большая плесня. Новый самолёт делают 10—15 лет и никак не делают. Поэтому мы с первого дня призвали вкладывать средства в развитие своих высоких технологий и добились того, что эти производства, включая ракетно-космический комплекс, сохранены и приумножают свои усилия.

Мы всё сделали, чтобы не пустить натовцев на священную Нижегородскую землю, когда они уже готовы были приехать туда со своей тяжёлой техникой. Мы вместе с Харитоновым выдавили и тех натовцев, которые в 2006 году высиделись в Крыму, в Феодосии. Тогда их окружили 15 тысяч человек и заставили бежать из славного Крыма.

Мы с первого дня в 2014 году поднялись в полный рост и защищали Русский мир в Донбассе, ридну Украину. И каждые две недели отправляли туда конвои. Вот только что отравили 122-й конвой. Зайдите на наш сайт. Вам командиры со всего фронта передают привет и благодарность. Посмотрите на их лица, на их мужество. И вы почувствуете, что они все воюют под Красным Знаменем Победы. И мы там обязательно победим!

Но хочу сегодня всем напомнить, что Красную Армию никто не победил на поле боя. Однако, когда её в 1991 году предали, мы все увидели, как каким трагическим собы-

тием это может привести. Поэтому самое большое зло сегодня находится внутри страны. Это так называемая пятая колонна, отпрыск ельцинской эпохи, которые предали в 1991-м, сдали страну американцам, лели под них и продавали по дешёвке всё, что создавалось народом почти тысячу лет.

Сегодня опомнились, говорят о «лихих 90-х». Но, куда ни глянь, и в правительстве, и в его финансовом блоке, и в Кремле сидят те же самые, кто вместе с Ельциным обворовывал вас. Сегодня каждый второй — третий гражданин России живёт на 20—25 тысяч рублей в месяц. Это полуголодное существование. Но когда говорят, что всё решается в ходе выборов, мы отвечаем, что решаем же все проблемы, кроме олигархии. Они даже в условиях войны за год оттащили из страны 261 миллиард долларов. Они отказались платить подоходный налог в виде прогрессивной шкалы. Они даже в условиях войны не хотят помогать ребятам, сражающимся на передовой, и продолжают торговать через линию фронта.

Эта «пятая колонна» продолжает душить средства массовой информации. Сегодня один из известных нам «информаторов» начинает лаять на красную партию, на великую Красную Армию, на нас с вами. Но этот лай собака нас уже не беспокоит. Наш железный батальон пролетариата уверенно идёт вперёд и обязательно победит.

Но мы идём на выборы, не только поднявшись во восторге. Мы идём с реальной программой, сильной командой и уникальным опытом побед. Я хочу приветствовать Николая Михайловича Харитонову, сформировавшего вместе с нами команду, которая уже проехала от Дальнего Востока через Красноярск, Урал, Волгу до Ленинграда (Питера). И везде нас встречали красные знамёна, светлые лица и реальный опыт нашей работы.

Когда вам говорят, что всё решено, то решение только у нас в совкозе имени Ленина. Его директор, Павел Николаевич Грудинин, передаёт вам привет. Там зарплата сегодня, 125 тысяч рублей. Там дети бесплатно учат-

ся в школах. Там лучшие спортивные сооружения, парки и детские сады. Вот образец того, как будет, когда мы снова вернём в Родину справедливость и социализм.

Я туда приглашал 52 командира. Вместе с Харитоновым мы провели их по всем объектам, которые создали вопреки бандитским налётам. Ко мне подошли командиры и сказали: Геннадий Андреевич, я теперь понимаю, за что я сражаюсь. Я осознаю, что это будущее моих детей и внуков. Я понимаю, что защищаю не просто Русский мир, но защищаю свободу, справедливость и социализм.

Мы пригласили их и на наши массовые мероприятия. Хочу поблагодарить всех, кто в этом участвовал. Генерал Соколов — талантливый полководец и военачальник. Он обехал все заводы и способствовал тому, чтобы трудовые коллективы работали в четыре смены, обеспечивая ребят всем необходимым. Соколов сегодня именинник, давайте его поздравим и пожелаем успехов. Это настоящий генерал и настоящий боец.

Хочу поблагодарить Нину Александровну Останину. Она с нашим женским движением показывает пример того, как можно служить трудовому народу, внося законы и поддерживая многодетные семьи.

У нас великолепная команда. Суть нашей программы предельно проста: всё, что создано и отвоёвано народом, должно служить не олигархии, а каждому гражданину. И для этого готовы и бюджет развития, и десять главных законов. Наш бюджет на 10 триллионов больше, чем тот урезанный, который сегодня представлен правительством.

Наша команда подготовила всё, что необходимо для бесплатного образования и медицинского обслуживания. Эти законы можно хоть завтра принимать.

Наша команда всё сделала для того, чтобы поддержать народные предприятия и ребят, сражающихся на фронте.

Наш губернатор Орловской области Клычков только ночью вернулся с передовой. Он проехал всю линию фронта, отвёз туда всё необходимое. Ребята просили помощи и кланялись, потому что они там сражаются за социализм, за справедливость, за нашу свободу и достоинство.

Я уверен, что наша команда победит. Потому что сегодня вопрос стоит ребром: или социализм, или варварство и война! Мы победим! Наше дело правое, победа будет за нами!

Следующим выступил кандидат в президенты РФ от КПРФ и левопатриотических сил России Н.М. Харитонов:

— Дорогие друзья! Уважаемые товарищи! Я шёл сюда и думал, с чего начать разговор. Мой отец, дед и прадед воевали. Мой прадед Василий воевал с японцами. Да, мы проиграли ту войну. Я его не помню, но мне о нём рассказывали, и я всегда переживал. Мой дед, Ефим Васильевич, воевал с фашистской гадюгой. Мой отец, Михаил Ефимович, в 17 лет ушёл на фронт. У него есть благодарность от Сталина от 1 мая 1945 года за взятие городов Намен, Таман, Эльзас. Он воевал на Втором Белорусском фронте.

И я невольно вспоминаю историю, так как хорошо её знаю. Ни у одной страны нет Сталинграда. Ни у одной страны нет Брестской крепости. Ни один солдат ни одной страны не писал кровью на стене: «Умираю, но не сдаю». Это наши солдаты, русские, представители других народов многонациональной России, многонационального Советского Союза, сломали фашистскую гадюгу. Я сибиряк, новосибирец. И буквально недавно, перебирая архивные документы, видел письмо, написанное Сталиным нашему первому секретарю обкома партии Кулагину. Там говорилось: прошу подготовить к 1 ноября 1941 года десять дивизий. Иосиф Виссарионович уже тогда планировал наступление, чтобы погнать фашистов от Москвы. И 5 декабря наша Красная Армия погнала фашистскую гадюгу.

Наша сибирячка, а это полтора десятка дивизий, били и громили врага под Сталинградом. Тогда уже там были итальянцы, маядры, румыны. Кого там только не было! И более ста тысяч фашистских вояк во главе с фельдмаршалом Паулюсом оказались в плену.

Поэтому сегодня, говоря об избирательной кампании, хочу отметить, что наша программа написана всем народом, парти-

тными организациями регионов. Мы обсуждали её на пленуме, на Президиуме ЦК. Она чёткая, ясная и понятная: «Поиграли в капитализм — и хватит!» И наша задача — донести её до населения, до народа. Изменить ситуацию без потрясений, без революции, и шагнуть широким шагом в социализм. Я надеюсь, что наша программа зайдёт в каждый дом, в сердце каждого человека. И тогда мы широким шагом шагнём в социализм.

Затем выступили: председатель Всероссийского общественного движения «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки» генерал-лейтенант, депутат Госдумы В.И. Соколов; первый секретарь МК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Московской городской думе Н.Г. Зубрилин; координатор движения «Левый фронт», депутат Госдумы А.О. Удальцов; председатель Общероссийского общественного движения «ВЖС — Надежда России», депутат Госдумы Н.А. Останина; первый секретарь ЦК ЛКСМ РФ, депутат Госдумы В.П. Исаков.

После этого секретарь МК КПРФ В.В. Обуховский зачитал текст резолюции митинга.

«Россия и её Вооружённые силы — непобедимы! Враг будет разбит и Победа достигнута!» — говорится в ней.

«Долой олигархический гнёт и социальное расслоение общества! Долой нищету и бесправие, в которых уже тридцать лет пребывает российский народ! Россия будет социалистической! Слава Вооружённым силам России — защитникам Отечества и победителям фашизма! Пусть крепнет и процветает в веках нерушимое единство российского народа и Вооружённых сил! Победа КПРФ — победа народа! 17 марта выбираем Харитонову!» — этими лозунгами завершается резолюция, за которую участники митинга проголосовали единогласно.

После этого митинговали проследовали к могиле Неизвестного солдата у Кремлёвской стены, где возложили венки и цветы. Также цветы были возложены к памятнику Маршала СССР Г.К. Жукова.

### САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

В День рождения Рабоче-Крестьянской Красной Армии активисты КПРФ и союзных организаций собрались в Нахимовском сквере около революционного крейсера «Аврора».

Коммунисты полагают, что сохранение советского названия праздника принципиально. Ведь речь не просто о дате в календаре. В самом названии РККА кроется её суть — это была армия вооружённых пролетариев, вставших на защиту завоеваний революции, армия, борющаяся не только против интервенции, но и против недобрых монархистов и буржуев в своей стране. Армия классовая борьба. Иные интерпретации этого праздника, столь популярные сейчас, способствуют забвению этой важнейшей истины.

Перед собравшимися выступил член Президиума ЦК КПРФ, первый секретарь горкома партии, руководитель фракции КПРФ в городском парламенте Роман Кононенко и секретарь горкома КПРФ, заместитель руководителя фракции коммунистов в городском парламенте Вячеслав Бороденчик.

После выступлений партийных руководителей состоялась возложение цветов к легендарной «Авроре».

### РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

В день рождения непобедимой и легендарной Красной Армии коммунисты местных отделений провели торжественные собрания, мероприятия и концерты, возложения цветов к памятникам В.И. Ленина, мемориалам героев Гражданской и Отечественной войн. Краснознамённые автопробеги прошли в Новочеркасске, Углове и Аксае, митинги и пикеты состоялись в Таганроге, Семика-

ракорске, Сальске, Зверево, Шахтах, Каменске-Шахтинском, Волгодонске, Азове, Зернограде, Матвеево-Курганском и Советском сельском районе, хуторах и станицах Ростовской области.

Митинговали, принимавшие участие в донских акциях, поздравили весь личный состав Вооружённых сил России и всех патриотов страны с праздником, почтили минутой молчания бойцов, сложивших головы на фронтах специальной военной операции. Были вручены памятные медали ЦК КПРФ «80 лет Донбасской наступательной операции» участникам СВО, сторонникам партии, активно помогающим в сборе и отправке гуманитарных грузов в Новороссию.

Праздник на Дону прошёл с большим подъёмом. Однако попытка отравить патриотически настроенным ростовчанам местную власть, выступив в роли «пятой колонны», именно так: предательством по отношению к доблестным бойцам, бьющимся на передовой с бандеровцами, и вредительством в Ростовском обкоме КПРФ действия властей, отозвавших разрешения на проведение митинга в Ростове-на-Дону в поддержку специальной военной операции, отражающей агрессию НАТО и коллективно-го Запада. Администрация Октябрьского района обосновала свой отказ опасением, что на акцию КПРФ может прийти более 500 заявленных участников.

Заявления по факту отмены патриотических акций в честь солдат Российской армии направлены в Тенпрокуратуру, УФСБ, МВД, Следственный комитет РФ. «В КПРФ считают недопустимым запрет на проведе-

ние мероприятий в поддержку специальной военной операции по денацификации Украины единственной партии в мире, победившей фашизм», — заявил лидер донских коммунистов, депутат Госдумы Евгений Бессонов и сообщил о действиях ростовских чиновников, наложивших табу на коммунистические акции, на последнем заседании нижней палаты парламента.

Так перестраховщики из ростовской власти ведут «партизанскую борьбу» в тылу у сражающихся российских войск, срывая патриотические акции в поддержку сражающейся армии, иррая, по сути дела, на руку врагу. 23 февраля коммунисты Ростова-на-Дону возложили цветы к памятнику создателя Красной Армии Владимира Ильича Ленина и заявили, что продолжают поддерживать российских бойцов, своих товарищей по партии, воюющих на передовой.

### РЕСПУБЛИКА КАЛМЫКИЯ

Накануне праздника коммунисты и их сторонники из молодёжных и патриотических общественных организаций, представили республиканского отделения ООО «Дети войны» возложили венки и цветы к Вечному огню на мемориале Героев Гражданской и Великой Отечественной войн, а также к памятнику Героя Советского Союза Басана Городовикова на Аллее славы в центре Элисты.

Церемония празднования продолжилась 23 февраля. К памятникам люди приходили коллективно и поодиночке, отдавая дань памяти тем, кто погиб в боях за Родину, в зоне проведения СВО, в «горячих точках».

А в актовом зале офиса КРО КПРФ состоялась торжественное мероприятие, в ходе которого восьмерым гражданам



Ростовская область, г. Шахты

активистам и членам партии секретарь рескома КПРФ Мигмир Бембева вручила памятные медали Компартии «100 лет Красной Армии».

Звучали поздравления с праздником, ветераны выступили с наказами к молодёжи, демонстрировались видеоролики. В завершение мероприятия перед собравшимися выступил хор ветеранов.

### РЕСПУБЛИКА МОРДОВИЯ

Минувшая неделя прошла в регионе под знаком мероприятий, посвящённых 106-й годов-

щине создания Красной Армии и Флота. Началось всё с торжественного собрания, ещё за неделю до 23 февраля, на котором шла речь не только о выборах президента РФ и поддержке кандидата на этот пост от КПРФ Николая Харитонову, но и о праздновании Дня Советской Армии и Военно-Морского Флота. В частности, на этом мероприятии с огромным успехом выступила детская вокальная студия «Первоцвет», участники которой поздравляли всех мужчин с праздником. А родители детишек с удовольствием фото-

графировались на фоне баннера в поддержку Н.М. Харитонову.

Основные же торжества состоялись 23 февраля. Традиционно были возложены цветы к памятнику В.И. Ленина на Советской площади Саранска, декреты которого заложили основу Красной Армии. Выступила перед собравшимися, член ЦК КПРФ, первый секретарь Мордовского рескома КПРФ, депутат Госсовета республики, подполковник запаса Дмитрий Кузкин особ подчёркнул важнейшую роль В.И. Ленина и И.В. Сталина в создании Красной

Армии и в её победах, в том числе в годы Великой Отечественной войны. Он информировал, что практически решён вопрос об установке бюста Сталина в Парке Победы города Саранска. Напомнил, что в октябре прошлого года в Лямбирском районе Мордовии торжественно был открыт памятник Генералиссимусу Победы.

Также коммунисты Мордовии возложили цветы к Вечному огню Мемориала воинов Мордовии, павших в годы Великой Отечественной войны. Цветы легли и к могилам фронтовиков, умерших в госпитальной республике. Траурное возложение к постаменту саранской матери прошло на скрабном Мемориальном кладбище.

В числе выступивших на этом мероприятии был участник СВО Андрей Чернышев, который недавно вступил в члены КПРФ. Возложение цветов к памятникам В.И. Ленина и павших воинов в годы Великой Отечественной войны состоялось и во многих районах республики.

### РЕСПУБЛИКА САХА (ЯКУТИЯ)

В Якутске состоялся автопробег, посвящённый 106-й годовщине создания Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота (с 1946 года — Советской Армии и Военно-Морского Флота). В его проведении приняли участие секретари Якутского горкома КПРФ Айаан Васильев, Вячеслав Макаров, Иннокентий Романов, а также актив Якутского рескома и горкома партии.

По ходу следования украшенной красными флагами автоколонны её приветствовали водители и пешеходы. У памятника Ю.А. Гагарину состоялся митинг и общее фотографирование. В своём выступ-

лении секретарь рескома КПРФ Иннокентий Романов, изложив краткое обращение первого секретаря Якутского рескома КПРФ Виктора Губарева в связи с праздником, поздравил присутствовавших с праздником (в этот день Виктор Губарев и секретарь рескома КПРФ Вячеслав Куликин участвовали в агитационных мероприятиях в Алдане и Нерюнгри).

На митинге выступил первый секретарь Якутского горкома КПРФ Айаан Васильев. Он отметил значимость праздника в условиях специальной военной операции и предстоящих выборов президента РФ. Айаан Ильич призвал собравшихся бороться за победу социализма и народолюбия. Митинговали также от имени женщин коммунистов поздравили член Якутского рескома КПРФ Августа Марфушалева и член бюро Якутского горкома КПРФ Наталью Андрееву. После митинга состоялось возложение цветов к Вечному огню и общее фотографирование.

В этот праздничный день коммунисты и сторонники КПРФ по всей Якутии провели общие собрания и митинги с возложением цветов к памятникам воинов-защитников Родины.

(Окончание на 2-й стр.)



# «Мы вернём справедливость и социализм»

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

## ЗАБАЙКАЛЬСКИЙ КРАЙ

В День рождения Советской Армии и Военно-Морского Флота в Забайкалье прошли патриотические акции и мероприятия, в которых приняли участие коммунисты, комсомольцы, пионеры и представители союзных с КПРФ общественных организаций.

В столице края Чите члены фракции КПРФ в региональном парламенте и активы краевого комитета КПРФ, Читинских районного и городского комитетов партии приняли участие в торжественных митингах памяти.

Накануне праздника коммунисты возложили цветы к памятным доскам Героев Советского Союза маршалов Георгия Жукова и Родиона Малиновского, а также генерала армии Петра Белкина.

А 23 февраля коммунисты приняли участие в митинге на Мемориале боевой и трудовой славы забайкальцев. Особым моментом стала минута молчания в память защитников Отечества. Вель незадолго до праздника на территории ДНР в результате атаки погибли наши земляки — участники специальной военной операции из 36-й мотострелковой бригады. Скорбим и выражаем глубокие соболезнования родным и близким бойцов. Это боль всех забайкальцев и россиян...

В завершение мероприятия участники возложили венки и цветы к Вечному огню.

## ЯМАЛО-НЕНЦКИЙ АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ

23 февраля в Салехарде состоялся праздничный митинг, на котором выступили первый секретарь окружного КПРФ Елена Кукушкина, лидер ямальских комсомольцев Александр Ламдо, первый секретарь Лыбтынского горкома КПРФ Елизавета Пяк, ветеран М.С. Приходько.

Первый секретарь Салехардского горкома КПРФ Людмила Журавлёва зачитала поздравительную лекцию партии коммунистов Г.А. Зюганова с Днём рождения Красной Армии.

Коммунисты возложили цветы к Вечному огню. Была объявлена минута молчания.

В этот день праздничный митинг прошёл в Новом Уренгое. В Ноябрьске и Муравленко коммунисты под красными знамёнами возложили цветы к мемориалам «Вечный огонь».

## АРХАНГЕЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ

На площади Профсоюзов у памятника доблестным защитникам Советского Севера в Архангельске прошёл праздничный митинг, организованный областным комитетом КПРФ. День Советской Армии и Военно-Морского Флота был и остаётся одним из главных и самых уважаемых праздников советской эпохи, который отмечают и сегодня, но уже под другим названием.

Открывая митинг, первый секретарь обкома КПРФ, руководитель фракции коммунистов в областном Собрании депутатов Александр Гревцов отметил, что важным остаётся сохранение символов, связанных с Красной Армией.

— Я вернулся из Онежского района, где мы занимались вопросами восстановления советских памятников и мемориальных досок. Интервенция 1918—1919 годов коснулась нашего региона, тогда северяне смогли побороть иностранных интервентов ценой многих жизней. И сегодня наша армия — преемница Красной Армии продолжает одерживать победы в рамках специальной военной операции, а солдаты и офицеры совершают героические подвиги, — отметил А. Гревцов.

О важности сохранения памятников и памятных мест, связанных с победами Красной Армии в годы Гражданской войны, говорил и секретарь обкома КПРФ Александр Новиков.

В Архангельской области есть немало памятников истории, захоронений, связанных с победами Красной Армии. И нам необходимо беречь советскую историю, особенно в то время, когда наши бойцы снова на передовой, — сказал секретарь.

В митинге приняли участие представители региональной организации «Дети войны», а также архангельские комсомольцы.

В завершение митинга к подножию памятника доблестным защитникам Советского Севера были возложены живые цветы.

Праздничные митинги в этот день прошли во многих городах и районах области,

а в Северодвинске и Котласе силами местных отделений КПРФ были проведены автопробеги.

## ВОЛГОГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

В прошедшей в День Красной Армии и Военно-Морского Флота памятной акции в областном центре приняли участие: первый секретарь Сталинградского обкома КПРФ, руководитель фракции коммунистов областной Думы Тамара Головачёва, депутаты коммунисты Валерий Могильный, Алексей Буров, Ильдир Гасанов, секретари областного комитета КПРФ Александр Колосов, Олег Дмитриев, Андрей Шевченко, предста-

вители районных комитетов партии и общественных организаций.

— Наша народная Армия всегда зорко оберегала священные рубежи Отечества. Неувядаемой славы покрыли себя её воины в жестоких сражениях с немецко-фашистскими захватчиками. Символом солдатского мужества и доблести стал наш город-герой Сталинград, выстоявший и победивший в беспримерной битве. Сегодня наши бойцы, верные традициям ветеранов великих сражений, выполняют цели специальной военной операции. И вновь алое Знамя Победы развевается над освобождёнными от фашизма территориями братской Украины, — отметила Тамара Головачёва.

Завершилась акция возложением цветов к Вечному огню.

Праздничные собрания и возложения цветов прошли во всех районах города и области.



Тамбов

вители районных комитетов партии и общественных организаций.

— Наша народная Армия всегда зорко оберегала священные рубежи Отечества. Неувядаемой славы покрыли себя её воины в жестоких сражениях с немецко-фашистскими захватчиками. Символом солдатского мужества и доблести стал наш город-герой Сталинград, выстоявший и победивший в беспримерной битве. Сегодня наши бойцы, верные традициям ветеранов великих сражений, выполняют цели специальной военной операции. И вновь алое Знамя Победы развевается над освобождёнными от фашизма территориями братской Украины, — отметила Тамара Головачёва.

Завершилась акция возложением цветов к Вечному огню.

Праздничные собрания и возложения цветов прошли во всех районах города и области.

## НОВГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ

Активисты горкома КПРФ провели в Великом Новгороде автопробег. Среди участников — первый секретарь обкома партии Ольга Ефимова, члены бюро обкома КПРФ, отделений регионального отделения движения «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки», комсомольцы.

Праздничная акция КПРФ вызвала большой общественный интерес. Водители сигналами приветствовали проезжающую под красными знамёнами колонну, прохожие улыбались и махали руками.

В завершение мероприятия его участники в честь Дня рождения Рабоче-Крестьянской Красной Армии и поддержки специальной военной операции Вооружённых сил России возложили цветы и венки к Монументу Победы, который был недавно отреставрирован к юбилею освобождения Новгорода от немецко-фашистских захватчиков.

Торжества в честь праздника прошли и в других городах и районах Новгородской области.

## ОРЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

В городе Орле и области коммунисты 23 февраля возложили цветы к памятникам героям Великой Отечественной войны и к монументам советским воинам-победителям.

106 лет исполнилось со дня создания Рабоче-Крестьянской Красной Армии. В этот торжественный день мы чтим тех, кто своим неустанным служением и подвигом ковал нашу Великую Победу. Кто крепил обороноспособность и безопасность страны. Тех, кто и сегодня обеспечивает мощь и боеспособность наших Вооружённых сил!

Победа СССР в мае 1945-го ковалась на фронте и в тылу. На призыв партии Ленина «Все для фронта! Все

для победы!» откликнулись миллионы людей. Весь потенциал Советского Союза был мобилизован на отпор беспощадному врагу. Подвигом Брестской крепости, стойкостью блокадного Ленинграда, героизмом Сталинграда возмужал весь мир.

Наша война во главе с Верховным Главнокомандующим И.В. Сталиным громила фашистскую нечисть на земле, в небе и на море. Имена Г.К. Жукова и К.К. Рокоссовского, А.М. Василевского и И.С. Конева, Р.Я. Малиновского и И.Д. Черняховского, других полководцев Победы были овеяны славой и стали известны каждому.

В ходе Великой Отече-

Сейчас, как никогда, КПРФ ставит в полный рост вопросы восстановления предприятий оборонно-промышленного комплекса, системы военного образования.

Отмечая сегодня 106-ю годовщину со дня образования РККА, мы выражаем уверенность, что уже совсем скоро наша армия и флот будут защищать и охранять страну, которая вновь встанет на созидательные рельсы социалистического строительства. За победу КПРФ! За социализм! За нашу социалистическую Россию!

Коммунисты возложили венки и живые цветы к подножию памятника, симво-

обеспечит её безопасность и стабильность, — сказал в своём выступлении М. Буланов. — Сильная армия — это не только современное оружие и полностью укомплектованные части, но и глубокий духовный и нравственный ресурс. Именно поэтому такая армия может быть только народной, как это было во времена Красной Армии.

В течение многих лет КПРФ была и остаётся близкой союзницей Российской армии, боролась за её укрепление и развитие. Ряд общественных организаций, близких к нашей партии, также активно развиваются, такие как «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки» и Союз советских офицеров.

Компартия предлагает стратегию спасения и возрождения нашей страны, которая позволит вернуть России её мощь и славу великой державы.

## КОСТРОМА

Коммунисты и их союзники собрались на площади Мира, где возложили цветы к монументу Славы. Перед собравшимися с поздравительной речью выступил первый секретарь областного отделения КПРФ Валерий Ижикий.

— Сегодня, безусловно, один из самых замечательных праздников — День Советской Армии и Военно-Морского Флота, — отметил он. — В этот торжественный день мы чтим тех, кто своим неустанным служением и подвигом ковал нашу Великую Победу. Кто крепил обороноспособность и безопасность страны. Тех, кто и сегодня на фронте и в тылу обеспечивает мощь и боеспособность наших Вооружённых сил!

мнии возложения цветов к Вечному огню на Мемориале памяти павших в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 годов.

Первый секретарь Курского обкома КПРФ, полковник запаса, депутат Государственной думы Николай Иванов выступил перед участниками торжественного мероприятия, поздравив курян с праздником.

— Это наш с вами праздник. Он появился в далёком 1918 году благодаря первым победам Красной Армии под Псковом и Нарвой и стал всенародным 23 февраля 1923 года, когда пятилетние Рабоче-Крестьянской Красной Армии праздновали во всей стране, — напомнил он.

Затем слово было предоставлено рядовому Российской армии Вадиму Сергееву, который выразил благодарность за поддержку боевых товарищей и призвал всех к единству, подкреплению важности коллективного духа и солидарности.

— Без вашей поддержки побед на фронте могло бы и не быть... Спасибо за нашу победу! — сказал он.

Эти слова напоминают нам о необходимости помнить о героическом прошлом нашей страны и стремиться к его продолжению в будущем, а также о важности воинской службы и воспитания чувства патриотизма у подрастающих поколений.

## МАХАЧКАЛА

В пятницу, 23 февраля, праздничные мероприятия в столице Дагестана начались с возложения на площади имени Ленина венков и цветов к памятнику основателя нашего государства.

Затем колонна коммунистов, комсомольцев и сторонников КПРФ с флагами и праздничными транспарантами торжественным шествием прошла в парк имени Ленинского комсомола к монументу памяти воинов, погибших в Великой Отечественной войне. Подножие памятника также озаарили своим ярким колоритом живые цветы.

## НАРЬЯН-МАР

В этот праздничный день коммунисты возложили в городе цветы и венки к памятнику В.И. Ленина — основателя Советского государства и Армии, обелиску Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов, памятнику «Трудовому подвигу жителей Ненецкого автономного округа в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.» и к другим памятникам, посвящённым военным подвигам и памяти наших земляков, отдавших свои жизни за наше Отечество.

## НИЖНИЙ НОВГОРОД

Секретари Комитета регионального отделения КПРФ приняли участие в памятном мероприятии, посвящённом 106-й годовщине образования Красной Армии.

## Архангельск



Архангельск

лизирующего крепкий союз фронта и тыла.

Также секретариат обкома и актив «ВЖС — Надежда России» возложили цветы к бюсту Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина.

Церемонии возложения в этот праздничный день прошли во всех округах и городах Тамбовщины.

## ЙОШКАР-ОЛА

В честь Дня Советской Армии и Военно-Морского Флота республиканским отделением КПРФ в столице Марий Эл был организован праздничный автопробег.

Большая автоколонна под красными флагами проехала по всем основным автодорогам города. На остановках возле крупных торговых центров активисты поздравляли горожан с праздником и вручали им партийную прессу и рассказывали о программе КПРФ, а также напоминали о предстоящих 17 марта выборах президента России.

Затем участники праздничной акции проследовали в центр города к монументу Воинской славы и Вечному огню, где возложили цветы и почтили память павших героев.

## КАЛИНИНГРАД

Накануне празднования годовщины образования Красной Армии и Военно-Морского Флота первый секретарь областного комитета КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Законодательном собрании Калининградской области Максим Буланов поздравил актив Совета ветеранов Ленинградского района Калининграда с наступающим праздником.

— Россия с её неисчислимыми просторами и несметными богатствами нуждается в сильной армии, которая

## Саранск



Саранск

Затем состоялся автопробег, проведение которого в этот день стало у костромских коммунистов доброй традицией. Колонна автомобилей, украшенная красными советскими флагами, проехала по улицам города.

Прохожие приветственно махали вслед руками, сигналы проезжающие мимо автомобили. А после автопробега его участники отправились в центр города, на площадь Суванинскую, где поздравили жителей с праздником — вручили им календарики, сделанные специально к 23 февраля, а также свежий номер партийной газеты «Что делать?» в Костроме.

## КУРСК

Коммунисты приняли участие в традиционной церемонии возложения цветов к Вечному огню на Мемориале памяти павших в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 годов.

Перед собравшимися у Вечного огня в городском парке Славы выступил первый секретарь обкома КПРФ, депутат Госдумы Владислав Егоров.

В мероприятии приняли участие секретари Нижегородского регионального отделения КПРФ, члены фракции КПРФ в Законодательном собрании области Роман Кабешев, Александр Чернигин, Олег Кирица.

Владислав Егоров вручил партийные билеты вступившим в ряды КПРФ, а также памятные медали ЦК КПРФ к 80-летию победы Советской Армии над нацистами на Орловско-Курской дуге.

Участнику СВО секретарю Автозаводского местного отделения КПРФ Дмитрию Танкову, председателю областной организации «Со-

юз советских офицеров» Владимир Ботин вручил документ о присвоении коммунисту ордера военного звания.

## НОВОСИБИРСК

Коммунисты и представители левопатриотических организаций приняли участие в шествии по аллее Красного проспекта, после чего у бюста маршала авиации Александра Покрышкина прошёл традиционный митинг, посвящённый славной истории Советской Армии и её значению для дня сегодняшнего.

Колонна стартовала у часовни возле Дома Ленина. Наряду с красными знамёнами и партийными флагами выделялась растяжка в поддержку Николая Харитоновича. В первых рядах секретарь областного комитета КПРФ, депутат Государственной думы Ренат Сулейманов, секретари обкома партии Алексей Русаков, Владимир Карпов, Владимир Сабалевский, Глеб Черепанов, Роман Яковлев. Колонна прошла по аллее Красного проспекта, после чего возле бюста А. Покрышкина состоялся митинг.

В конце митинга коммунисты возложили цветы к бюсту Покрышкина.

## ОМСК

В День рождения Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Рабоче-Крестьянского Красного Флота на улицах города работали красные агитбригады. Задача — максимально донести до избирателей информацию о программе кандидата в президенты РФ Николая Харитоновича.

Власть не разрешает коммунистам проводить массовые публичные мероприятия якобы из-за «коронавирусной угрозы».

Такой запрет действует только в тех регионах, где позиции КПРФ наиболее сильны, в том числе и в Омске. Такая позиция власти не способствует сплочению общества, а значит, путь к победе в СВО будет долгим и тернистым.

## ТЮМЕНЬ

Несокрушимой и легендарной Советской Армии исполнилось 106 лет. В этот праздничный день областное отделение КПРФ во главе со своим лидером Тамарой Казанцевой и секретарём обкома партии Иваном Левченко провело в областной столице серию возложений цветов к памятникам.

Ранее коммунисты намеревались провести в этот день патриотический митинг на площади Борцов революции, однако городская администрация по непонятным причинам отказала в его согласовании.

На партийном автобусе и своих автомобилях коммунисты выехали к памятным местам. Первая их остановка у мемориала «Вечный огонь» на Исторической площади. Здесь наши товарищи отдали дань памяти всем защитникам Отече-

зыкальные патриотические композиции, прославляющие подвиг защитников и героев Отечества.

В автопробеге приняли участие активисты обкома КПРФ, представители общественного движения «За Новый Социализм», представители общественных организаций «ВЖС — Надежда России» и Союза советских офицеров, сторонники и неравнодушные жители Челябинска.

## УЛАН-УДЭ

В столице Бурятии в день праздника состоялось торжественное возложение цветов к памятнику «Борцам за коммунизм» на площади Революции и мемориалу Победы возле памятника маршалу Рокоссовскому. Затем шествие коммунистов направилось на главную площадь города к памятнику В.И. Ленина — основателя Советского государства.

На церемонии также пришли представители комсомола и общественных организаций «Дети войны», «Надежда России». А на площади Советов к ним присоединились учащиеся из Еравнинского и Джидинского районов республики, которые пришли сюда на экскурсию.

Перед собравшимися выступили секретари Бурятского рескома КПРФ: В.М. Мархаев, Л.А. Красовский, Б.Ц. Цыренов.

Участники акции, посвящённой 106-й годовщине со дня рождения Рабоче-Крестьянской Красной Армии, почтили минутой молчания всех павших за свободу и независимость нашей Родины, преклонили головы перед памятником вождю мирового пролетариата и возложили к монументу красные гвоздики.

## КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ РЕСПУБЛИКА

В Нальчике под руководством секретаря рескома КПРФ Заурбака Кумалова прошёл красноснамежный автопробег с возложением цветов к советским памятникам и мемориалам столицы.

Автопробег в городе Баксане стартовал прямо с митинга у Вечного огня. Перед собравшимися выступили секретарь рескома КПРФ Замир Канаматов и первый секретарь Баксанского горкома партии Амина Барагунова.

«Крепкого духа, российский солдат! Победа будет за нами!» — такой лозунг и красные знамёна подняли 23 февраля на общем митинге коммунисты Эльбурского района.

Член Майского райкома КПРФ Таисия Голикова и руководитель районного отделения «ВЖС — Надежда России» Наталья Щербаква поздравили с праздником ветерана Великой Отечественной войны Василия Десятеренко, местных «афганцев» и участников СВО.

Первый секретарь Прохладненского райкома КПРФ Алексей Миронкин, добровольно принимавший участие в СВО, выступил на митинге.

В 4«А» классе средней школы №3 села Чегем Второй педагога Нелля Жамбаева и Жанна Кишева отметили 23 февраля внеклассным мероприятием «Служить Отчизне».

Митинг, посвящённый «непобедимой и легендарной», провели коммунисты Терского местного отделения КПРФ. В тот же день в Терке, на базе шахматного клуба «Ладья», состоялся ежегодный шахматный турнир среди юношей, посвящённый Дню рождения РККА. В соревновании приняли участие 36 юных шахматистов. Победителями были вручены кубки, медали и грамоты комитета Терского отделения КПРФ.

Коммунисты Черекского местного отделения КПРФ провели митинг и возложили букеты к мемориалу павших советских воинов в посёлке Кашатау.

Цветы к памятникам бойцов и командиров Красной Армии, погибших в годы Великой Отечественной войны, принесли коммунисты Чегемского, Урванского, Зольского, Лескенского районов Кабардино-Балкарской Республики.

В городе Нартакле Урванского района прошли одиночные пикеты, посвящённые Красной Армии.

\*\*\*

Организованные КПРФ 23 февраля праздничные мероприятия, посвящённые 106-й годовщине со дня рождения Рабоче-Крестьянской Красной Армии, прошли также во многих других регионах страны.

По сообщениям корреспондентов «Правды» и пресс-служб региональных отделений КПРФ.



В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

# Человеческие жизни под либеральным катком

Масштабная либерализация экономики с новой волной приватизации и максимальное привлечение инвестиций. Такие задачи поставлены новому правительству Казахстана. По заверениям властей, это даст толчок развитию экономики. Наиболее вероятным следствием, однако, станут новые страдания трудящихся, толкающие их на протесты.

# Торжественным маршем

В городе Гродно, как и во многих других населённых пунктах Белоруссии, по традиции 23 февраля в парке им. Жилибера состоялась возложение венков и цветов к братской могиле советских воинов и партизан, погибших в годы Великой Отечественной войны, передаёт корреспондент БЕЛТА.

Отечества и Вооружённых Сил Республики Беларусь прошли военно-службачие Гродненского гарнизона. Среди них и связистка Наталья Цицирина. «Я пришла в Вооружённые Силы в 2007 году. Считается, что 23 февраля — мужской праздник, но женщины также несут все боевые и военные тяготы, как и мужчины, — отметила она. — Служу в 74-м отдельном полку связи и работу свою очень люблю. А сегодняшний праздник поддерживает наши традиции, напоминает о том, что советский народ, Красная Армия победили в

Великой Отечественной войне. Я считаю, что это очень достойный праздник, быть военнотружеником почётно». «Сегодня, в День защитников Отечества и Вооружённых Сил, мы чествуем в первую очередь ветеранов. Приходим к мемориалу, где покоятся погибшие, где средоточие памяти всех тех, кто защищал страну, всех тех, кто отдал жизнь за защиту Отечества. Это праздник Вооружённых Сил и мы отдаём им почести, поздравляем их», — сказал помощник президента страны — инспек-

тор по Гродненской области Юрий Караев. «Ещё с советских времён, — добавил он, — мы этот день широко отмечаем, чтим, не забывая и тем самым демонстрируем свою готовность защищать страну, Родину, народ всегда... Жизнь многогранна, и защита сегодня нужна во всех сферах: от проникновения контрабанды до охраны общественного порядка, от попыток изнутри расшатать страну до защиты её рубежей».

Фото Леонида ЩЕГЛОВА.

Перед митингом торжественным маршем по центральным улицам города в честь Дня защитников

# Они достойны вечной славы

23 февраля у Вечного огня на мемориале «Вечность» в Кишинёве состоялась возложение цветов, посвящённое Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота. В мероприятии приняли участие члены ЦК Партии коммунистов Республики Молдова (ПКРМ), депутаты парламента, представители и члены Совета ветеранов муниципалитета столицы, коммунисты, жители города.

— 23 февраля — это день памяти и гордости для нас, коммунистов, и всех адекватно мыслящих людей. Возлагая сегодня к Вечному огню цветы, мы отдаём должное солдатам, офицерам, генералам, защитившим нас, наши жизни, нашу

свободу, наше и своё будущее. Это день чести, мужества и достоинства для многих поколений и советских людей, и наших современников, и тех, кого ещё только предстоит воспитать и научить любить свою Родину.

Никто и никогда не сможет помешать быть этому празднику. И уж тем более не в силах это сделать подлинные головы потомки и идейные наследники гитлеровцев.

Адриан Доментюк, муниципальный советник Кишинёва от ПКРМ, член исполкома ЦК ПКРМ, лидер молодёжной организации «Гайдук»:

— Этот праздник должны отмечать не только граждане, жившие в СССР и служившие в рядах Советской Армии и Военно-Морского Флота, но только идейные наследники Советского Союза, но и все здравомыслящие люди мира.

Жители Европы должны быть особенно благодарны Красной, Советской Армии, спасшей её от «коричневой чумы», рабства, нацизма, расизма.

Не было бы Красной Армии, не было бы и Великой Победы! На этом надо воспитывать нынешнее поколение с самого раннего возраста.

Леонид АНДРЕЕВ.

г. Кишинёв.

Олег Рейдман, заместитель председателя ПКРМ, депутат парламента от Блока коммунистов и социалистов:

— Сегодня слышится попискивание: мол, такие даты — пережиток советского прошлого... Но как мы можем забыть о Празднике защитников завоеваний Революции, о Дне воинов, которые стояли на страже великой страны? Ведь это были наши прадеды, наши деды, наши отцы. Они достойны нашей памяти в веках.

Диана Караман, первый секретарь муниципально-го комитета ПКРМ Кишинёва, депутат парламента:



## ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

В последние месяцы стало уже привычным: там, где замешано министерство обороны Германии, дело обязательно заканчивается очередным скандалом. Но тот, что произошёл буквально на днях, выбивается даже из общего скандального ряда.

Предыстория такова: ещё в июне минувшего года министерство разместило заказ на 66 «защищённых боевых машин пехоты» для нужд киевского режима. Из всех претендентов на эту работу ведомство Бориса Писториуса выбрало не широко известный концерн «Рейнметалл», а компанию FFG. Выбор аргументировался «бюджетным решением, которое может быть быстро реализовано». И действительно, уже в октябре прошлого года 48 из 66 машин оказались на Украине.

Но вот незадача: как утверждает газета «Бильд», получившая украинскую продукцию совершенно не оборудована защитой от мин и осколков.

# «Бюджетное решение» Писториуса

Имеющееся бронирование защищает в лучшем случае от стрелкового оружия, да и то не крупнокалиберного. А в условиях артиллерийской войны такие «бронемшины» больше будут напоминать братские могилы для их экипажей и десанта.

Но, как выясняется, и это ещё не всё. По документам FFG — немецкая фирма-производитель, и, соответственно, все машины проходят под маркой «Сделано в Германии». Для ФРГ это важно: немцы всегда стремятся к тому, чтобы деньги налогоплательщиков оставались в стране. Но в данном случае всё выглядит очень запутанно, поскольку шасси для бронемашин поставяет американский «Форд», кузов — другая американская компания «Арморд групп», а в самой Германии планировалась лишь финальная сборка. Но и тут

не обошлось без печального для немецких рабочих, лишившихся своего законного заработка, сюрприза. Как уточнила та же «Бильд», все машины в итоге были собраны... в Арабских Эмиратах!

И как вишенка на торте — самое главное. Согласно официальным цифрам министерства обороны, каждая машина обходилась в сумму от 185 тысяч до 205 тысяч евро, а вместе с отгрузкой на Украину — максимум в 215 тысяч. Очевидно, именно это и имело в виду руководство бундесвера под «бюджетным решением».

Вот только журналистам стало известно, что на деле за каждый такой бронетранспортёр было заплачено... 600 тысяч евро. Выходит, что министерство столь преданного на словах делу помощи Киеву Бориса Писториуса зависило стоимость машин для режима

Зеленского почти втрое, попутно поимев для себя примерно 26 миллионов евро. И всё благодаря простой схеме: продукция с маркировкой «Сделано в Германии» была собрана в Эмиратах из американских компонентов.

Правда, этот скандал может померкнуть перед следующим: в Киеве быстро поймут, что его армия получила технику, совершенно непригодную для современной войны. И обратятся с соответствующими вопросами к Писториусу.

Впрочем, нет никаких сомнений в том, что последний легко выберется и из этой шекотливой ситуации. Достаточно будет в очередной раз ввернуть в солидарности и громко пообещать новые подкаты ВСУ от шедрот бундесвера...

Николай ПЕТРОВСКИЙ.

## ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

РОСОН. Губернатор аргентинской провинции Чубут Игнасио Торрес пригрозил федеральному правительству президента Хавьера Милея прекратить поставки нефти и газа из региона в случае продолжения удержания налоговых сборов, причитающихся провинции. В феврале, по утверждению Торреса, кабинет незаконно присвоил более 13,5 млн долларов, что составляет значительную часть месячных налоговых отчислений для Чубута. Как подчеркнул губернатор, подобные действия со стороны федеральных властей являются неприемлемыми, и призвал к уважению прав и интересов провинции.

КОЛУМБИЯ. Никки Хейли, единственная оставшаяся из соперников экс-главы Белого дома Дональда Трампа на выдвижение кандидатом в президенты от Республиканской партии, лишила финансирования организации «Американцы за процветание» после поражения на праймериз в Южной Каролине, где рассчитывала на победу, поскольку дважды избиралась губернатором этого штата. После провала Хейли Трамп получает возможность уже к середине марта собрать необходимое количество голосов делегатов для номинации от республиканцев.

РАВА-РУССКАЯ — ГРЕБЕННОЕ. Протестующие с 9 февраля польские фермеры рассыпали гвозди и шурупы на этом КПП на границе с Украиной, чтобы водители из «незалежной» пробили колёса и не смогли двигаться дальше. Кроме того, протестующие аграрии Польши заблокировали движение фур по трассе А2 на границе с Германией.

БЕРЛИН. Эксперты ФРГ оценивают потери экономики Германии из-за конфликта на Украине более чем в 200 млрд евро, заявил президент Немского института экономических исследований Марсель Фратцшер. По его данным, высокие затраты на энергоснабжение сократили рост экономики страны на 2,5 процентного пункта, или 100 млрд евро в 2022-м, и ещё на такую же сумму — в 2023-м. Кроме того, убытки за 2022 и 2023 годы могут составить 240 млрд евро.

ВАШИНГТОН. Военнослужащий ВВС США поджёг себя возле посольства Израиля в американской столице. Перед инцидентом мужчина назвал себя Аароном Бушнеллом и заявил, что «больше не будет участвовать в геноциде палестинцев».

По сообщением информантов подготовила Елена МОРОЗОВА.



каев. Правительству поручено пересмотреть реестр государственного имущества, уточнить методологические аспекты приватизации и в течение месяца подготовить указ о либерализации экономики. Среди приоритетных направлений разгосударствления — топливно-энергетический и телекоммуникационный рынки. Говоря о первом, президент выразил недовольство «чрезмерным ценовым регулированием», что якобы привело к увеличению дефицита и снижению производства электроэнергии. Во втором случае Токаев посоветовал на «перекосы на рынке сотовой связи», потребовал «последовательно снижать государственное участие, устранять избыточное регулирование и ограничения».

Ещё одной целью правительства должен стать «новый инвестиционный цикл». Как заявил глава Казахстана, в ближайшее время нужно существенно увеличить приток внешних и внутренних инвестиций. Эту задачу будет решать специальный инвестиционный штаб, помогать ему должны органы власти всех уровней. «Акимы [главы областей и районов] по старинке делают упор на выбивание бюджетных средств вместо привлечения частных инвестиций, — возмутился Токаев. — Задача привлечения частных инвестиций должна быть для акимов одной из самых важных».

тов, обновить устаревшую технику и решить ряд бытовых проблем, например некачественное питание в вахтовом посёлке. Кроме того, нефтяники настаивают на увольнении некоторых руководителей компании, заявляя, что там процветает коррупция. А 6 февраля обращение к руководству Мангистауской области и страны записали десятки безработных жителей города Жанаозен. Но если капитал власти готовы передавать стратегические предприятия и целые отрасли, то для рабочих у них один ответ — «Денег нет!». Характерная реакция главы национальной компании «Казахстанские железные дороги» Нулрана Саурбаева на требования работников некоторых участков поднять зарплату. «Откуда я деньги возьму?» — возмутился он, добавив, что повышения окладов не может быть без увеличения тарифов и что железнодорожники и без того получают достаточно. Что же, эксплуатация и экономика на трудящихся всегда были питательной средой, обеспечивающей успешность либеральных экспериментов. Так будет и дальше, если только рабочие не решатся, наконец, выразить своё отношение к нахлебникам-паразитам.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».

г. Бишкек.

## ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

# Помешали пятиконечные звёзды

Власти волости Сааремаа в Эстонии решили провести раскопки на территории мемориального комплекса Техумарди и перезахоронить останки солдат Красной Армии на кладбище, а также снести 90 могильных плит с пятиконечными звёздами, информирует интернет-портал ERR.ee.



заявил его директор Хеллар Лийль. «Мы хотим, чтобы останки солдат, которые предположительно похоронены здесь под могильными плитами, были перезахоронены на кладбище. После хотелось бы убрать могильные плиты. Большой памятник оставим, но этих плит, с нашей точки зрения, не должно здесь быть. Тем более что на них эти пятиконечные звёзды. Это некрасиво», — заявил старейши-

на волости Сааремаа Микк Туиск. По оценке Департамента по защите памятников старины, 90 могильных плит можно было бы сохранить в виде гладких надгробий без пятиконечных звёзд. Здесь считают, что 21-метровый мемориальный столб в форме меча и могильные плиты комплекса Техумарди представляют собой единое целое с художественным и архитектурной точкой зрения.

## Инновационные разработки

Председатель Постоянного комитета по инновациям и цифровой политике Великого государственного хурала (парламента) Монголии Энхбаяр Батшугар ознакомился с деятельностью Фонда науки и технологий и обменялся мнениями с депутатами о введении в экономический оборот инновационных продуктов, разработанных учёными страны.

За 10 лет фонд опубликовал около 4600 научных работ за счёт госбюджета. За 10 лет количество научных работ монгольских учёных, опубликованных за рубежом, увеличилось в 5,1 раза, и страна по этому показателю вошла в число 20 ведущих государств Азии.

Депутат парламента Э. Батшугар сказал: «Сфера науки, технологий и инноваций должна стать одной из опор развития страны и ведущих секторов экономики».

МОНЦАМЭ.

## СООБЩАЕТ СИНЬХУА



После каникул по случаю праздника Весны в различных районах Китая проходят ярмарки вакансий.

ВЗГЛЯД СКВОЗЬ ГОДЫ



# Какой на самом деле была Надежда Константиновна

26 февраля исполняется 155 лет со дня рождения Н.К. Крупской, а 27 февраля — 85 лет со дня её кончины. Нынешние СМИ (особенно электронные) любят «поупражняться» в клевете на Надежду Константиновну — мол, это был человек, лишённый чувства прекрасного, «сухарь» и т.п. В связи с этим обратимся к мемуарам близко знавших её и выясним, что за человек была Надежда Константиновна.

Крупская проявляла большую заботу о людях. Дочь И. Арманд вспоминает, что после смерти Инессы Надежда Константиновна «заботилась о нас, интересовалась, что мы делаем, как живём». Революционерка Р.В. Григорьева вспоминает такой случай. У неё сносились обувь. Узнав об этом, Крупская отдала ей свою пару ботинок, сказав: «Это у меня лишняя пара». Крупская была очень дружна с сестрой Владимиром Ильичем Марией Ильичиной.

В. Дрицко отмечает, что Крупская «больше всего не любила... людей равнодушных, быстро отказывающихся от своего мнения, если оно расходилось с мнением начальства, а в большинстве случаев просто не имеющих своего мнения... Она ценила людей... инициативных, умеющих отстаивать то дело, которым они занимались». Мемуаристы отмечают, что Крупская «любила тех, кто умел отстаивать свою точку зрения. Самый опасный для наших людей и нашей страны она считала равнодушие, была врагом парадности и фразёрства, комчанства, занозистости, хвастовства, занозистости, отрыва от масс».

Большое внимание Крупская уделяла воспитанию нового человека Советской страны. В 1932 году в письме к А.М. Горькому она писала: «Строить социализм — это значит не только гигантские заводы и зерновые фабрики строить, это условие недостаточное для строительства социализма. Растить людей должны и умом, и сердцем; тогда сольются «я» и «мы». Крупская считала, что надо добиваться, чтобы личная жизнь гармонично сливалась с общественной, что надо смотреть на свои интересы с точки зрения общественного. Она говорила о необходимости создавать красноармейские школы и библиотеки, заинтересовать красноармейцев чтением политической и художественной литературы. Крупская категорично заявляла: «Наша Красная Армия должна быть самой грамотной и сознательной армией во всём мире».

По мнению Крупской, большую роль в воспитании молодежи должны играть историки большевистской партии, рассказав при этом о героях революции, рассказы об их характерах. Основным качеством советской молодежи она считала правдивость.

Многие отмечают начитанность и эрудированность Крупской: она читала много литературы по психологии, философии, организации тру-

ки); при этом её особенно интересовали работы по педагогике. Отмечают, что она перечитывала труды К.Д. Ушинского и Л.Н. Толстого и находила в их трудах много ценного как педагог.

Крупская осуждала аскетизм и отказ от семьи. Большую и всестороннюю заботу Крупская проявляла о детях. Е.Д. Стасова отмечает, что Надежда Константиновна «безгранично любила детей, много времени уделяла детям,

мое главное. Без труда нет жизни, нет человека».

Крупская большое внимание уделяла пионерам и школьникам. При этом её очень радовало, что в их лице в нашей стране растёт достойная смена. Надежда Константиновна говорила, что надо давать детям не готовые знания, а будить в них инициативу, самостоятельность, чтобы они были не только исполнителями, но и ясно сознавали, ясно видели, что надо делать



В домашней обстановке.

да, истории развития культуры, в том числе иностранную литературу по этим вопросам (Крупская знала английский, немецкий и французский язы-

школе, яслям и т.д.). Однажды Крупская даже сказала: «Я всегда сожалела, что у меня не было ребёнка. Теперь их у меня много — комсомольцы и пионеры».

Мемуаристы отмечают, что Крупская «горячо и искренне любила... детвору... материнским теплом отличалась её беседа и общение с ними». В переписке она всегда интересовалась, есть в том или ином регионе школа (в том числе для взрослых), библиотека, детский сад, ясли, какую общественную работу ведут пионеры; при этом часто вместе с письмом отправляла книги для библиотеки. Крупскую очень радовало открытие школ, она высоко ценила труд учителя.

Крупская большое внимание уделяла трудовому воспитанию: «Производительный труд не только готовит из ребёнка в будущем полезного члена общества, он делает его полезным членом общества... сознанием этого факта ребёнок имеет громадное воспитывающее значение». Она считала, что общественно-полезный труд должен быть в центре воспитания. Надежда Константиновна говорила, что учебник должен связывать учёбу с помощью производству, быту и всему строительству социализма. В связи с этим Крупская очень страшилась изготовления детьми бесполезных вещей, указывая, что детский труд должен носить общественно-полезный труд. Она указывала: «Труд в воспитании человека — это са-

и как надо делать. Крупская очень дорожила детскими подарками и любила общение с детьми всех возрастов. Она считала недопустимым не принимать в школы и детские сады, хоры, драматические и другие кружки, избы-читальни, клубы, библиотеки детей кулаков и добавляла: мы должны их перевоспитать».

Крупская активно участвовала в организации Домов и Дворцов пионеров. Она говорила: «Мы должны заботиться обо всех ребятах, всем ребятам давать всё лучшее, что мы можем». При этом она выступала против приёма в Дома пионеров только отличников и одарённых детей. Крупская предупреждала занимавшихся с одарёнными детьми, чтобы те не внушали, что они «особенные», не ставили их в привилегированное положение, так как это портит детей. Она отмечала: надо, чтобы талантливые дети получили восторженное развитие, что поможет им выбрать профессию по силам и вкусу. Она считала, что Дома пионеров должны участвовать в организации походов, экскурсий, пионерских праздников. Крупская поддерживала и идею создания в Советской России комсомола.

Как известно, Крупская долгие годы жила за границей. В связи с этим примечателен такой факт — любящий побережьем Волги, она заметила: «Смотрю на эти дали. Насколько они лучше всех швейцарий». Большое внимание уделяла Крупская искусству. Сестра И. Арманд вспоминала, что

Надежда Константиновна часто читала им «стихи, выученные ею ещё в детстве... Она любила и знала русскую классику и особенно подчёркивала огромную роль Некрасова в формировании убеждений её поколения». Крупская особенно любила язык Л. Толстого; она видела в нём гениального писателя, отразившего в своих произведениях целую эпоху русской жизни, замечательно психолога, умевшего понять тончайшие переживания крестьянина и барина, крупного и своеобразного педагога, общественного деятеля. Она любила стихи Некрасова, Лермонтова, Пушкина. Крупская отмечала: «Русская классическая литература и передовая западная звали народ к борьбе... Там найдётся много прямых и ясных откровений».

Крупская ещё в 1918 году считала необходимым познать трудящихся России с шедеврами музыкальной культуры: «Рабочий должен знать музыку, настоящую, хорошую музыку». Крупская очень любила музыку Бетховена. Любила она и народные частушки. В 1918 году она руководила с основателем и режиссёром хора русской народной песни М.Е. Пятницким. При этом Пятницкий просил помочь в создании Дома русской народной песни и получил поддержку.

Надежда Константиновна любила посещать музеи, особенно выделяя при этом Третьяковскую галерею, Музей изобразительных искусств, считая, что «там сохранились лучшие картины русских художников». При этом она выделяла «Отказ от исповеди», «Крестный ход в Курской губернии...», «Человек в Митишке».

Немалое значение придавала Крупская кино и театру: «Театр и кино делают большое дело, создавая художественный образ Ленина. Это необходимо для последующих поколений». Беседа с художником П. Васильевым, рисовавшим Ленина, Крупская заметила: «Чтобы правдиво изобразить Ленина, надо внимательно, вдумчиво читать и его труды, речи. Так можно почувствовать, каким по натуре был Ленин». Крупской понравилось исполнение в фильме «Человек с ружьём», особенно переданных актёром при этом голос и интонация Ленина.

Либеральные и официальные СМИ любят повторять, что отношения Надежды Константиновны с Владимиром Ильичом — лишь взаимовыгодный деловой союз революционеров. Крупская однажды, вспоминая первые дни семейной жизни с Лениным, как бы ответила либералам «клубнички»: «Мы... молодёжи были... То, что я не пишу об этом... вовсе не значит, что не было в нашей жизни ни поэзии, ни молодой страсти». Однажды Надежду Константиновну попросили рассказать о её личных взаимоотношениях с Владимиром Ильичом. Впечатление у одного из присутствовавших при этом было такое: «Чувствуется, что об этом ей хочется говорить и говорить».

Валерий РЫБАЛКИН, кандидат исторических наук, доцент МГАФК.

Секретарь Крупской В.С. Дрицко признаёт, что её отличали «скромность... простота как в личной, так и в общественной жизни». М.Н. Покровский говорит о «бесконечной скромности» Надежды Константиновны. Крупская вообще терпеть не могла, чтобы её выделяли из общей массы. В связи с этим показателем такой пример. На вечер в честь пятидесятилетия В.И. Ленина ей устроили большую овацию. На это Крупская ответила: «Я только маленькая частица огромного организма партии». Она «всеми силами» протесовала «против всяких её чествований в связи с её 60-летием».

Подобная история повторилась и на 70-летний юбилей Крупской. Знавшие Крупскую указывают на её «чисто русское, простое, приветливое лицо». Надежда Константиновна при этом «с тем, с кем она дружила, умела быть горячо любящим другом». Знавшие её люди отмечали: она часто говорила, что к человеку надо относиться уважительно и внимательно. К.Т. Свердлов (вдова Я.М. Свердлова) отмечает, что Крупская всегда «оставалась... простым, внимательным товарищем... чутким, задушевным человеком».

О.Н. Лепешинский свидетельствует, что в своей работе Крупская «всегда старалась оставаться в тени. Но зато она не жала своих сил на практические дела». Ветеран партии С.И. Гонкер вспоминала, что в характере и поступках Крупской «строгость, требовательность к себе и другим сочетались... с исключительной чуткостью и... чудесной ласковостью» и что её отличала «необыкновенная чуткость к товарищам».

Г.И. Петровский, в 1919—1938 годах занимавший пост председателя Всеукраинского ЦИК, также отмечал, что Крупская «была необыкновенно скромна, просто и незаметно одевалась, доволь-



Крупская в группе сотрудников внешкольного отдела народного комиссариата просвещения. 1919 год.

ПОЛИТИКА И СПОРТ

## Предстоят новые переговоры

В разгар инициированной коллективным Западом два года назад и продолжающейся по сей день политики отстранения российских спортсменов от международных соревнований из-за океана раздался авторитетный голос, прозвучавший диссонансом в массовом хоре русофобов. С сенсационным для них заявлением выступил исполнительный директор профсоюза игроков Национальной хоккейной лиги (НХЛ) Мартин Уолш. Причём прозвучало оно буквально спустя несколько дней после того, как Международная федерация хоккея (ИИХФ) пролила отстранение российских хоккеистов, в результате чего наша сборная вынужденно пропустит сезон 2024/25.

Однако в самой авторитетной хоккейной лиге планеты, как выяснилось, имеют совершенно другую точку зрения на участие россиян в международных турнирах. Можно не сомневаться, что она вызовет ярость русофобов в Европе и сильно замешательство в рядах руководства ИИХФ. Ведь представитель боссов НХЛ выступил ни много ни мало за снятие с российских хоккеистов всех ограничений и допуск их на полноценной основе ко всем международным соревнованиям, включая чемпионаты мира и Олимпийские игры!

В связи с этим нелишне напомнить, что ещё начиная с февраля

2022 года хоккейная Европа и океанская НХЛ выбрали диаметрально противоположные подходы к вопросу об отстранении россиян. Если в Международной федерации хоккея решили изолировать сборные нашей страны всех возрастов, то в Национальной хоккейной лиге, наоборот, встали на защиту выступающих за океаном российских хоккейных звёзд. Это стало сигналом, который уже тогда не понравился европейским политикам от спорта.

Тем не менее за океаном продолжали хорошо воспринимать наших хоккеистов. Для североамериканских поклонников этой игры они как были звёздами, так и остались. Их свитера с фамилиями и

игровыми номерами по-прежнему покупают в больших количествах, у них имеется масса персональных поклонников, их приглашают на традиционные ежегодные «Матчи всех звёзд НХЛ» и различные медийные мероприятия. Всё это, конечно, не может не замечать в Европе, в том числе и в руководстве ИИХФ. Более того, там отлично понимают, что мировой хоккей, мягко говоря, не прогрессирует без участия в турнирах одной из сильнейших хоккейных сборных, а чемпионы мира теряют не только в спортивной конкуренции, но и в зрительском интересе, что приводит, соответственно, и к финансовым убыткам для их организаторов. И тем не менее никаких действий в сторону возвращения России в мировую хоккейную семью по-прежнему так и не предпринимают.

Единственным относительно позитивным моментом здесь является то, что участие наших спортсменов в зимних Олимпийских играх в Милане в 2026 году по-прежнему возможно. Окончательное решение по этому вопросу будет принято примерно через год. Все понимают, что за предстоящие 12 месяцев может многое поменяться. Но, как свидетельствует развитие событий, в НХЛ не собираются ждать и готовы уже сейчас заняться вопросом возвра-

щения российских хоккеистов на международную арену. Это как раз и подтверждает нижеследующее заявление Мартина Уолша:

— Российские хоккеисты — значительная часть тех, кого я представляю. Не они создавали эту ситуацию с Украиной. Мы будем решать вопрос с их выступлениями на международной арене, и, надеюсь, положительно. Думаю, мир, и не только хоккейный, хотел бы это увидеть. Все лишь выиграют от любого турнира лучших против лучших с участием всех стран. Это было бы справедливым и честным сценарием, — приводит слова Уолша издание «Атлетик» (The Athletic).

Добавим, что профсоюз игроков — влиятельная организация в лиге, которая действительно плотно сотрудничает со спортсменами и помогает хоккеистам. Вполне вероятно, что «большое» руководство НХЛ таким образом опосредованно выражает свои собственные мысли в желании получить отнюдь не реакцию общественности и ИИХФ. В любом случае заявление Уолша — это очень серьёзно, и просто так подобные вещи никто не стал бы обнародовать публично. А это в свою очередь значит, что какие-то обсуждения уже ведутся. Ведь в НХЛ точно знают, что без рос-



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда». ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08. ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж № 0129. Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 26.02.2024. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ. Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь). Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cmt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru